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  مترابطتين:لعينتين  tاختبار 

  هي:توجد ثلاث حالات يمكن أن تكون فيها عينتان مترابطتين أو غير مستقلتين وهذه الحالات 

  الة يتم غخضاع أفراد العينة إلى لحوهي الحالة التي نلاحظ فيها أفراد نفس العينة في موقفين مختلفين، في هذه ا الأولى:الحالة
 موقفين تجريبين مختلفين لملاحظة تأثير الحالتين على نتائج أفراد العينة.

  ر تحدث هذه الحالة عندما نقوم باختبار قبلي واختبار بعدي على نفس العينة من الأفراد. في هذه الحالة نختب :الثانيةالحالة
 .التجريبيللعامل  إخضاعهمبعد  2ثن نعيد اختبارهم في الوقت ز 1ريبي في الوقت زأفراد العينة قبل إخضاعهم للعامل التج

  س وهي نادرة الحدوث ل كونها تتطلب عينة كبيرة الحجم، وتتمثل هذه الحالة في اخذ عينتين تشتركان في نف الثالثة:الحالة
ية بمتغ  ير تابع.خاصية معينة التي تمثل المتغير المستقل تكون له علاقة قو

( هي فروق ذات دلالة 2( والعينة )1كانت الفروق المشاهدة بين العينة ) إذاهو معرفة ما  tالهدف الأساسي من استخدام اختبار 
يل متوسط الفروق ال الإحصائيةللعينتين المترابطتين يتم التعرف على الدلالة  tفي حالة اختبار  إحصائية. إلى قيمة تائية  Dمشاهدة بتحو

ية، ثم التعرف بالرجوع إلى جدول  يتم حساب متوسط  احتمالعلى  tمعيار يع المعاينة، و ية في توز حدوث تلك القيمة التائية المعيار
  التالي:روق باستخدام القانون الف

𝐷̅ =
∑ 𝐷

𝑛
 

  حيث:

 𝑫̅  2والحالة  1: الفرق في درجات أفراد العينة في الحالة. 

 𝒏   .حجم العينة : 

  بالمعادلة:حساب الانحراف المعياري لتوزيع الفروق يكون 

𝑆𝐷 = √
𝑛 ∑ 𝐷2 − ∑ 𝐷2

𝑛(𝑛 − 1)
 

𝑆𝐷̅ =
𝑆𝐷

√𝑛
 

  بالمعادلة: tأخيرا يكون حساب 

𝑡 =
𝐷̅

𝑆𝐷̅

 

 

 

 



  تطبيق:

أفراد قبل الامتحانات )الحالة أ( وبعد الامتحانات )الحالة ب(  8قام باحث بقياس درجات القلق لعينة تتكون من 
 التالي:فتحصل على البيانات الموضحة في الجدول 
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i.  المشكلة:تحديد  

 0.05α=الحالتين )أ( و )ب( على درجات القلق؟ مع  تأثيرهل يوجد فرق في 

ii.  الفرضيات:صياغة  

يةالفرضية   لا يوجد فرق بين الحالتين من حيث تأثيرهما على القلق. :الصفر

𝐻0: 𝜇𝐷 = 0 
 يوجد اختلاف بين الحالتين من حيث تأثيرهما على القلق. البديلة:الفرضية 

𝐻0: 𝜇𝐷 ≠ 0 
iii.  الاختبار المناسب هو اختبار  الاختبار:تحديدt ية في  52لا يفوق  لأن العينة عشوائية وحجمها ودرجات الحر

  هي: tاختبار 

𝑑𝑓 = 𝑛 − 1 

iv.  ية  2.25احتمال الخطأ المقبول لدينا في هذا المثال هو  القرار:قاعدة اتخاذ وعليه فإننا سنرفض الفرضية الصفر
المشاهدة )المحسوبة( أكبر او تساوي الدرجة الحرجة أو تكون أصغر منها أو تساويها، كما يمكن   𝑡0إذا كانت 

 :(حرجة مباشرة )كون الفرضية البديلة بمخرجينلان نحسب القيمة المطلقة ونقارنها بالدرجة ا



  𝑡0 ≤ −𝑡𝑐  أو𝑡0 ≥ +𝑡𝑐 

ية  . 𝑡𝑐+و  𝑡𝑐−المشاهدة تقع بين الدرجتين الحرجتين  𝑡0 إذا كانت قيمة   𝐻0أي أننا نقبل الفرضية الصفر
  حيث:

 𝑡0 )الدرجة التائية المشاهدة )المحسوبة باستخدام المعادلة : 

𝑡𝑐 .ية  : الدرجة التائية المستخرجة من الجدول بالاعتماد على مستوى الخطأ ودرجات الحر

v.  حسابt: 
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 340 38-   المجموع

 

𝐷̅ =
∑ 𝐷

𝑛
=

−38

8
= −4.75 

vi.  يع الفروق يكون   بالمعادلة:حساب الانحراف المعياري لتوز

𝑆𝐷 = √
𝑛 ∑ 𝐷2 − ∑ 𝐷2

𝑛(𝑛 − 1)
= √

8(340) − (−38)2

8 ∗ 7
= 4.77 

𝑆𝐷̅ =
𝑆𝐷

√𝑛
=

4.77

√8
= 1.69 

  بالمعادلة: tأخيرا يكون حساب 

𝑡 =
𝐷̅

𝑆𝐷̅

=
−4.75

1.69
= −2.81 

ية تساوي   .0.05α=ومستوى الخطأ  df=n-1=8-1=7نعلم بأن درجات الحر

ية  tقيمة   . 2.365هي القيمة  2.25ومستوى خطأ  7المجدولة عند درجات حر

ية  اتخاذ القرار  : نرفض الفرضية الصفر

𝐻0: 𝜇𝐷 = 0 
𝑡𝑐+و   𝑡𝑐−المحسوبة تقع في مجال الرفض أي خارج منطقة القبول الواقعة بين  tلأن إحصائية  . 



vii.  بأنه يوجد فرق بين الحالتين أ و ب في تأثيرهما على القلق. %15التفسير : الباحث متأكد بنسبة 
viii.  حساب الإحصائيةt  لعينتين مترابطتين باستخدام برنامجspss :  

 

 avantيف متغيرين : متغير الحالة  أ ونسميه بعد تعر  spssنقوم بإدخال بيانات التطبيق في برنامج  .1
 . après، متغير الحالة ب ونسميه 

 

 بعد ملأ شاشة البيانات نختار من الشريط الأفقي الامر الواضح في الصورة ادناه:  .2

 

 



 كالتالي :  ننظمهالذي  Test T pour échantillons appariéesيظهر صندوق حوار  .3
  اشرة ليسجل من بين المتغيرات التي نريد إجراء التحليل عليها من قائمة المتغيرات فينتقل مب الأولننقر على المتغير

 Test T pourعلى يمين قائمة المتغيرات في صندوق حوار  variables appariéesكمتغير اول في المستطيل 
échantillons appariées. 

 يل في المستط الأوللثاني فينتقل مباشرة ليسجل كمتغير ثاني للزوج ننقر على المتغير اvariables appariées على
 .test T pour échantillons appariéesيمين قائمة المتغيرات في صندوق الحوار 

 

 

 poursuivre رفيظهر صندوق حوار فرعي نكتب فيه مجال الثقة المرغوب فيه ثم ننقر الز  Optionsننقر على الزر  .4
 للعودة إلى صندوق الحوار الرئيسي.

 فتظهر نتائج اختبار الفرق بين متوسطي عينتين مترابطتين في ثلاثة جداول. OKننقر على الزر  .5

 



 النتائج:  
  يوضح الجدول الأول الإحصاءات الوصفية للمتغيرين وهما في التطبيق الحالي "قبل" و "بعد" ، حيث بلغ متوسط

يظهر ان 16.22وبلغ متوسط الثاني  11.25 المتغير الأول ، أما العمود الثاني فيعطي عدد حالات كل متغير، و
وهو نفس عدد حالات المتغير الثاني، واما العمود الثالث فهو مخصص للانحرافات  8كان  الأولىحجم العينة 

ية حيث بلغ الانحراف المعياري للمتغير الأول   8.7525للمتغير الثاني نحراف المعياري الا وكان،  6.7135المعيار
في حين بلغ الخطأ المعياري  2.3736وأخيرا فإن العمود الخامس يوضح بان الخطأ المعياري للمتغير الأول قد بلغ 

 . 3.2138للمتغير الثاني 
  إذ يعطي  عمدةأأما الجدول الثاني فيعطي نتائج الارتباط بين كل زوجين من المتغيرات، ويتكون من أربعة

الأول رقم الزوج مصحوبا باسم المتغيرين المكونين للزوج. أما العمود الثاني فيعطي عدد أزواج القيم، وهي في 
وأما اني. ترتبط بقيمة واحدة من المتغير الث الأولحالات باعتبار أن كل قيمة من قيم المتغير  8التطبيق الحالي 

عند  إحصائياوهو ارتباط دال  2.841البسيط بين المتغيرين وقد بلغ  الارتباطالعمود الثالث فيعطي معامل 
 . p=0.009<0.01حيث  الأخيركما تبينه الدلالة الإحصائية المعروضة في العمود  α 0.05=مستوى الخطأ 

  الجدول الأخير خصص لنتيجة اختبارt  لعينتين مترابطتين حيث تظهر قيمة الفرق بين متوسطي المتغيرين وقد
يين للمتغيرين وقد بلغ  4.75-بلغت  . غير ان ماهمنا هو نتائج  4.77كما تظهر قيمة الفرق بين الانحرافين المعيار

متبوعة  2.815- وقد بلغت tالأعمدة السادس والسابع والثامن ففي العمود السادس تظهر قيمة الغحصائية 
ية التي تساوي  وهو ما يشير إلى وجود  2.226وقد بلغت  tوأخير الدلالة الإحصائية لإحصائية  7بدرجات الحر

ين عند مستوى خطا  . نرفض p=0.026<0.05حيث كان الاحتمال :  %5فرق دال إحصائيا بين المتغير
ية  ، وهذا يعني أن أفراد العينة كانوا أكثر   𝐻1ة البديلة على ضوء هذه النتيجة ونقبل الفرضي  𝐻0الفرضية الصفر

 قلقا بشكل دال بعد الامتحان منه قبله.

 


